

Zprávy zámořské.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Císař František Josef vrátil se dne 21. prosince poprvé od své těžké choroby, která jej po několika měsících poutala na zámek Schoenbrunn, zase do vídeňského dvorního zámku a přijal v trůnní síni členy rakouské a uherské delegace. Obvyklou trůnní řeč k delegacím přečetl císař jasným a pevným hlasem. Počal poukázáním na mírný vývoj mezinárodních vztahů a pravil dále: "Vyrovňování různých sporůch bodů v mezinárodní situaci má uspokojivý průběh. Úsilí všech vlád směřuje k tomu, aby všeobecný mír zajištěn byl pokud možno upevněním vzájemné důvěry. Naše vztahy ku všem vládám jsou naprosto přátelské a my nyní ze všech sil budeme pracovat k tomu, aby nynější klidné poměry potrvaly." Ostatní část trůnní řeči věnována byla vnitřním politickým poměrům. Návrat císařův do hlavního města poskytl vídeňským příležitost, aby dali na jeho svoji radost nad jeho uzdravením. Celá cesta od Schoenbrunnu až ku dvornímu zámku byla bohatě dekorována. Domy okrášleny byly prapory a květinami. Dle původního plánu avšak oděné školní děti měly tvořit špalír na ulicích, avšak císař s ohledem na chladné počasí to zakázal. Císař jel v otevřeném kočáře a byl po celou cestu přednětem nadšených ovací. U vchodu do dvorního zámku očekával jej purkmistr dr. Lueger, jenž pronesl uvítací řeč a jménem města blahopřál mu ku jeho uzdravení. Na císaři nebylo viděti žádné známky choroby a nebo únavy.

Pod ohlavením "Nechodte do Spoj. Států" uvěřují všechny časopisy rakouské položením výstrahu před stěhováním do Ameriky. V dotyčném článku praví se, že následkem finanční krize četné průmyslové podniky v Americe jsou uzavřeny a že všechny projektované veřejné práce byly odloženy. Z těchto příčin je nemožným pro četné vystěhovalce najít v Americe práci a velká část jich vrátí se zase do staré vlasti.

Předseda uherského ministerstva dr. Wekerle utkal se dne 2. prosince v souboji na šavle s bývalým ministrem spravedlnosti Polonyim, který v poslední schůzi parlamentu obvinil jej z politické nepoctivosti. Souboj odvíval se o polední o skončil bez většího krvavosti. Žádný z účastníků nebyl ani sebe méně poraněn a po souboji došlo mezi nimi ke smíru. Dr. Wekerle osvědčil se jakožto silnější a lepší zápasník. Několikrát zasažil Polonyim plochou šavlí, aniž by jej poranil. Polonyi žádal po té za odpuštění a oba odpůrci podali si pak ruce. Po souboji předseda ministerstva telegrafoval císaři stran jeho výsledku a za odpověď dostal blahopřejnou depeši.

NĚMECKO.

Nynější proces hraběte Kuma Moltke proti vydavateli "Zukunft", Maximilianovi Hardenovi, bude největší veřejný zájem. Dosavadní výsledek vyšetřování před třetím komorou zemského soudu je všeobecně přetřásán. Ačkoli vyvolání veřejnosti způsobilo velké zklamání a je zcela spůsoblivý, aby veřejný zájem oslabilo, přece jen všeobecná pozornost obrácena je na další vývoj tohoto soudního dramatu, jehož konec očekává se se zimměním napjetím. — Dne 24. prosince učiněny byly nové pokusy o dočasný vyrovnání mezi spornými stranami, jež ale opět nevedly ku žádnému cíli. Proslově se však, že po výslechu knižete Filipa Eulenburga a hraběte Kuma Moltke, jakož i po prohlášení paň von Elbe, rozvedené manželky hraběte Moltke, je výsledek jeví v prvním procesu byly špatně vykládány a že o pojmu "homosexualita" byla tehdy špatně zpravena. Harden prohlásil se volným, je odvolá veškeré nářáky na Moltke, poněvadž byl špatně informován. Přátelé hraběte Moltke radí však tomuto, aby nepřistoupal na žádné vyrovnání. Jeho naprostá rehabilitace je prý po prvním procesu možnou jen na základě soudního rozsudku. Vyrovnání prý se dalo jen podnět k myšl. výkladům. Vyrovnání rovněž stojí prý v cestě okolnost, že

hrabě Moltke při prvním procesu odsouzen byl ku náhradě soudních výloh. Věřejší výslech paň von Elbe trval plně tři hodiny. Justiční rada dr. Sello, právní zástupce hraběte, dohláhal na ni s neobyčejnou ostrovní a svědkyně několikrát vypukla v pláč. Na konec prohlásila se vši rozhodností, že hraběte nikdy neobviňovala z homosexuality. Po věřejším odročení přelíčení do příštího pondělka Harden dostal silný záehvat slabosti. Byl rychle dopraven do svého bytu a nachází se v lékařském ošetřování. — V polovici příštího měsíce počne v Postupimí proces s hrabaty Lynarem a Hohe- nau, kteří podíleli se na domnělých orgiích ve vile Adler v Postupimí. Vojskému soudu předsedati bude general Loewenfeld, generalní pobočník císařův.

"Frankfurter Zeitung" přinesl úvodní článek, jenž obírá se četnými hrozivými katastrofami, jež v poslední době udály se ve Spoj. Státech. Časopis ostře kárá lekomyšlnost, s jakou v Americe obětovány jsou lidské životy v dolech a na železnicích. Vláda, jež měla by od společnosti požadovati ochranná opatření, dohlíží na jejich provádění a vynucovati je a starati se o potřeštění vinníků, fideletů a akcionářů, nežní něho. Naproti tomu tž časopis chválí Německo, jakožto pravý opak Spoj. Států. Zde stát stále více uznává, že ochrana dělníků, zvláště hospodářsky slabých, je jeho nejdůležitější úlohou. Věřejné mínění skýtá jí také v tom směru vydatnou podporu. Amerika dle časopisu toho bude se muset dožít ještě mnohých zlých věcí, nežli vláda anebo pamučej kruhy dospějí tak daleko, jako Německo, v otázce ochrany pro dělnictvo. Věcně nemůže to takto pokračovati. Americký způsob technického pokroku přes mrtvolu musí vyvolati anarchistické instinkty u těch, kteří vyloučení jsou z majetku a požitku. Že skutečně vypadá to již v Americe dosti špatně, vysvítá z poměrů v Idaho, které, jak "Fr. Z." praví, nabýly "utěšené" formy boje mezi kapitálem a dělnictvem.

RUSKO.

"Novoje Vremja" uveřejňuje dlouhý dopis od hraběte Witte, jenž vrhá ostré světlo na poměry v ministerstvech před válkou s Japonskem. Dopisem tím hrabě Witte přerušil svoje dlouhé mlčení, když soud odepřel mu, aby v procesu Stoesselově vyvraždění mohl tvrzení gen. Kuropatkina, že odporněoval vydatní Port Arthuru Číně, poněvadž prý strategická čena jeho přeocenováním hotovosti ruské armády uvedla v omyl celou vládu. V roce 1903 po své inspekční cestě na dalekém východě psal prý Kuropatkin carovi: Před dvěma roky soudili jsme, že při pravění jsme k obraně Amuru a severního Mandžurska. Dnes jsme nejen to, nýbrž můžeme být úplně jistými i ohledně osudu Port Arthuru. — Witte praví dále, že zvolení Dálného za obchodní přístav stalo se na návrh samého Kuropatkina, který tím způsobem chtěl docílit, aby Port Arthur omezen byl jen na vojenský účel. Současné obviňuje Witte Kuropatkina, že nepostaral se o dostatek obilnách děl pro Port Arthur.

Přelíčení se činy své dumy, obžalovanými z velezrády, kteří po rozpuštění parlamentu odebrali se do Finska a tam vydali pověstný "ruský manifest", dostalo zvláštní náter různými řeční, jež upomínaly přitomně na dny prvního parlamentu. Obhajoba učinila konec výslechu různých svědků tím, že doznala správnost zvláštních obvinění, že obžalovaní postarali se o rozšíření manifestu. Ivan Petrunkevich, starý zástupce v Tveru, vyžádal si dovolení, aby směl vypovídati ohledně okolností, jež vedly k uveřejnění vojenského manifestu. Řeč jeho byla velice působivá a přesvědčující. Pravil, že pozorost celá země obraceena je na tento proces. Vláda doufá, že dojde morálního vítězství nad celým liberálním hnutím, když soudním rozsudkem stanoviti dá vinnu své dumy. Avšak viberický manifest musí být uveden ve spojení s historickými událostmi posledních dob a také jsoučován. Kongres zemské roku 1904 vládu dovolená organizace, odporučil mnohem revolučnější opatření, nežli jak bylo tomu ve viberickém

manifestu, a přece jeho členové nebyli soudně stíháni. "Naším motivem," pravil Petrunkevich dále, "není zavedení anarchie, nýbrž obrana práv národního zastupitelstva. Po rozpuštění své dumy vláda očekávala ozbrojení povstání, my však radili jsme lidu, aby omezil se na mírné prostředky, jako finanční bojkot a odepření vojenské služby. Těchto prostředků používá se v západní Evropě při obraně konstitučních práv. Otevře-li nám brány vězení, my půjdeme do něho s radostí a s vědomím, že vykonali jsme pouze svoji povinnost." Tž Kokoškin pronesl skvělou obhajovací řeč. Poukázal na příklad Německa. Německý parlament roku 1848 vydal stejný apel k lidu, aby neplatil žádné daně, avšak moudřejší vláda německá nikdy nedala členy toho tělesa v obžalobu pro pasivní odpor anebo pro anarchii. Naopak mužové oni etěni byli jakožto vlastenci.

NOVINKY Z BRUNO, NEB.

Přeji všem svým čtenářům šťastný a veselý Nový rok. Mnozí etěnatí se zajisté už divili, co se se mnou stalo, že nedávám o sobě něčeho vědět. Nezbývalo mně mnoho času před svátky, neboť jsme měli velice na pilno se sání sokolskou. Až na nějakou maličkost jsem už téměř úplně hotov. Na štědrý den odbývala se v Sokolovně Vánoční besídka zdejší školy. Vyževřili si tuto programem sylvestrovským. Pan Leopold Coufal, okresní pokladník, byl velmi těžce nemocen. Stav jeho za ošetřování dra. Jelínka se valem lepší. Minulý týden překvapil nás návštěvou p. M. W. Mahoney, bývalý zdejší bankéř. Pana Mahoneyho každý rád zde vidí, neboť za svého pobytu zde získal si celou řadu přátel. Sokol Jelínek obdán byl statnou deerskou. Gratulujeme!

V. B.

(ZASLÁNO.)

Wilson, Kan., 20. pros. '07.

Panu Jos. F. Mackovi od Patronátu spojených výborů ve Wilson, Kansas!

Milény přáteli!

Snažně Tebe žádáme, by Jsi, pakli potřeba bude Tvého dobrozdání, sám se dříve přesvědčil, než bys podobnou práci, již Jsi patronát poctil, do veřejnosti dal. My výbor, patronátem zvolený, protestujeme proti takovému pašovskému jednání, jaké Ty sobě přivlastňuješ, z následujících důvodů: Předně: My všichni sobě vážíme každého, jenž nám v čemkoliv dobrou radou neb skutkem posloužit může — ale dáleci jsme uznati toho, jenž sám nevděčným jsa, chce ponucovati jiných.

My vážíme sobě každého, jenž nám dobrou radou neb skutkem pomůže — ale patolizaství zavrhujeme jako nectnost, již by se každý měl vyhýbat.

Vy, pane Macek, vůčil Jste se vyslovit: že až patronát na příště bude cokoliv pořádat na "český deň", aby nechal tisknout ohlášky ne "česky" ale německy, tudíž bychom rádi věděli, z jakých příčin. My milerádi uznáváme Vaši autoritu, ale bohužel, že jsme již při českém dnu, o němž Vy píšete, museli postřádat. Proč, pane Macek, snažně Vás žádáme, byste nám pověděl, jakým způsobem Vy Jste byl nucen podati Vaši — nekritiku na valdenost 1904 ml, leč by Vás ten tam nahore byl obdálil nášma, které nenosí člověk.

Vy, pane Macku, nejste dopisovatelem tak žádoucím, jak byste snad sobě rád namívil, ale Vy snad víte, že jest více hloupých lidí na světě. Pročel Vás snažně žádáme, byste na příště, jestli bude potřeba a Vy snad Jste se těčil tím samým vědomím, jež dnes máte co lid. dopisovatel, tím samým nás poctil a tak sobě nehybnou zásluhu a snad i něčeho lepšího zasloužil.

My, jako Češové, hájíme a zastáváme vše, co jest české, ale vandál, jenž by měl raději němečnu a pak by chtěl být opravářem, patří nejen mezi jemu rovné, ale spíše jemu us. rovní.

My, aby širší veřejnost věděla, vydržujeme zde českou školu, tělo, ověk a hájíme, pokud v naší moči

jest, českou řeč, a Vy, p. Macku, Jste snad myslel, že prof. Šimek nebyl dost dobrým pro Vaše vylechnutí.

Bychom nemuseli považovati Vaše vysoké vzdělání za něco užkého, proto Jste snad myslel, že by bylo škoda Vaší přítomnosti.

Vždyr Vy sám sebe porážíte a jevíte se jako dopisovatel nespolehlivý, neboť zprvu píšete, že vše nestálo dohromady za 10c, kdežto ku konci píšete, že vše bylo dobré, jen hudba slabá.

To poslední, p. M., my milerádi dozráváme i bez Vašeho dobrozdání, ale pomozte si, když tací, jako Jste Vy, vypovědi službu a jest těžko na dobrou cestu je přivést. Naposledy Vás žádáme, byste Váš tak dost slabý již mozek na příště neobtěžoval a my i celá česká veřejnost budeme Vám vděční.

John Kežab, Ino R. Hoch, M. Lukáš, } výbor.

NOVINKY Z TYNDALL, S. D.

F. Moravec a dcera sl. Emma dlii návštěvou u syna Josefa Peška v Mitchell. Pan Moravec sdělil s námi, že zakoupil krásný pomník pro svoji zesnulou manželku.

Dne 27. t. m. budou otevřeny nabídky za zdejší jednu dřevinou školní budovu školním výborem. Po novém roce počne se vyučovati v nové školní budově.

Cholera vepřového dobytka rozšířila se zdejšími okolí v značné míře a tisíce kusů padly jí už za oběť.

Birsdorf Bros. zamýšlí udělati artězskou studni na svém pozemku, ležícím východně od města.

Schůze důvěrníků C. R. V. S. se bude odbývati v Táboře v sobotu dne 4. ledna 1908 o 10. hodině ranní. Výroční schůze se pak bude odbývati 7. ledna o 1. hodině odpolední rovněž v Táboře. Bude-li nepříznivé počasí, bude se schůze odbývati dne 14. ledna.

J. J. Moser převzal obchod, který dříve veden byl pod firmou J. Moser & Son, do svých rukou. John vedl obchod s otem po mnoho roků a nebude v něm tudíž žádným nováčkem.

V zájmu "Dakotského Pokroku" navštívil jsem Geddes, kde právě v té době odbýval se zápas mezi F. Burnsem a L. Billeem. Po 31 minutách zvítězil Burns. Při druhém náběhu za sedm minut. Lidí bylo hojnost, ale Češi asi nejsou sportu toho milovníky, neboť jsem se tam se žádným z okolí nesešel. Z Lake Andes přítomno bylo jich několik. Na zpáteční cestě zastavil jsem se v Lake Andes. Bratři Štědrónský chystají se postaviti rozsáhlou budovu pro svůj obchod. Sešel jsem se s mnohými krajany a mnozí z nich předplatili se na Pokrok, někteří jako noví předplatitelé. Jos. W. Dvořák je tanním našim jednatelém a pracuje ku prospěchu listu našeho ze všech sil. Udělal jsem s ním pořádek a Josef pracuje s chutí dále.

A. Hájek.

Železniční válka.

Dráha Erie odvolala dne 24. prosince všechny své železniční sazby, jež nyní v Chicagu jsou ohlašována a jest jisto, že dojde k železniční válce nemalých rozměrů, pakliže ostatní dráhy nebudou mít dosti sil, aby jí zabránily. Nové sazby, jež dráha Erie zamýšlí udržovati, uveřejněny budou 1. ledna a po předložení nezastání obchodní komisi stanou se platnými dne 1. února. Tato akce dráha Erie pozrušila nemalo všechny ostatní linie dopravní a jest dosti možno, že několik z nich zruší své sazby. Linie dráhy New York Central daly již také na jevo, že mají v úmyslu zavěsti nové sazby mezi Chicagu a veškerými východními linie. Uradníci dráhy Erie neodhlásili dosud, jak dáleci snížení sazeb bude provedeno. Váhor tomu však se prohlašuje, pakliže boj mezi železnicemi stane se parným, bude provedeno druhé snížení a jest dost možno, že po nějaký čas platit se bude za cestu z Chicagu do New Yorku jenom \$12. Jizda druhé třídy stojí nyní \$10, což snížena jest o \$6.75.

Dr. E. Chaloupka

Český lékař a ranhojčí
V SOUTH OMAHA
Úřadovna: 34. a M. ul. Tel. F. 233. Úřadní hodiny: od 10.30 do 12. od 2.30 do 4.30 od 7. do več. Obydli: 358 jižní 25. ul., Tel. 350.

Dr. F. J. Káral.

Český lékař a ranhojčí
Úřadovna v Karbach blocku, č. 10. ul. keje 303. — Tel. 1761.
Úřadní hodiny: Od 10 do 12 a od 3 do 6.
Obydli: 1832 So. 10th ul.
Úřadní hodiny: večer. Tel. Doug. 575.
Omaha, Neb.

Adresář českých spolků.

„Jan Hus“, č. 5 Rytířů Pythia
odbyvá schůze své druhé a čtvrté čtvrtky v měsíci v Sokolovně. Schůze sa saje ve plesu v 8 hodin večer. — Vel. kancelář J. W. Zernan, 2232 Masoz ul., místo kancelář Frank Novák, pre lát Leo Soukup, ceremoniář Fr. Holý K. R. & S. Fred Blama, 1940 So. 14th St., M. of F. George Nováček, 2328 So. 15th St., pokladník Ed. Reich, zbrojník mistr A. Novák.
Tábor Myra, č. 922 R. N. A.
odbyvá schůzi první neděli v měsíci, v Národní síni na 13. a William ulici. Prosekyně K. Valchovská, místo prosekyně Josefa Blama, tajemnice Fr. Soukup, 1310 So. 12. St., pokladnice Marie Boukal, kancelářka Antonie Týřská, maršálka Anna Žabka, vnitřní stráž Alžběta Šitara, venkovní stráž Teresie Dvorská, výbor majetku Marie Holý, Fr. Boukal a Františka Pešek.

C. H. Kubát,

právník a veřejný notář.
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.
403 Backer Block. 15. a Farram. Tel. Douglas 687. Omaha, Neb.

Pravé plzeňské stálo na čepu.
Rovněž i Sioux City pivo, výborné likéry a všeec vše, co do hostince prve třídy patří, najdete u
Aug. Zolnovsky
SECURITY BLOCK, TYNDALL, SO. DAKOTA

FRANK SISLER
v Tyndall.
— VLASTNÍ —
vkusně zařízený HOSTINEC
Prodává Dubuqueské pivo v malém i velkém. Pozorná obsluha.

VAC. F. KREYČÍK ROBINSON
Václav F. Kreyčik & Spol.
Abstrakteri se zárukou.
Jediny úplný soubor knih v Bon Homme County.
Prodáme vám pozemek v kterékoli části South Dakoty. Pojistíme vaše stavení. Platíme daně na vaší rezidenci. Píšte nám o vysvětlení.

Vzorně zařízený HOSTINEC
..... vlastní
Frank & Semerád
16. a William ul., Omaha, Neb.
Vstřední Metzky ležák, jakož i pravé importované plzeňské stálo na čepu Korbelova vína a nejlepší lihoviny pro dávká i ve velkém. Teplý zákusek na požádání.

Máme . 18224 telefonů
v Omaze
a South Omaze
Zavolejte: Douglas 2, Contract Dept.
a objednejte si jeden pro svůj domov.

NEBRASKATELEPHONE CO.
Jos. Vopálka
řezník a uzenář
na 5. a William ul.
TEL. Red 7241
má v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jakož i vstředních výrobků uzenářských. Kupte u něho na zkonku a ujistíme vás, že podruhé přijдете zase.

Vzorný a čistě zařízený
pekařský obchod
vlastní
Rud. J. Kirchner
v č. 1504 William ul.
Krajané nřní dobře, když pečivo objednáji sobě u Kirchnera. Zboží jest vždy čerstvé a chutné. Žitný chléb, rohlíky, koblihy, dorty a koláče, co se týče jakosti nejsou "k bitování". O příjezdu krajanů žádá RUD. J. KIRCHNER.

Dr. E. Chaloupka
Český lékař a ranhojčí
V SOUTH OMAHA
Úřadovna: 34. a M. ul. Tel. F. 233. Úřadní hodiny: od 10.30 do 12. od 2.30 do 4.30 od 7. do več. Obydli: 358 jižní 25. ul., Tel. 350.

Dr. F. J. Káral.
Český lékař a ranhojčí
Úřadovna v Karbach blocku, č. 10. ul. keje 303. — Tel. 1761.
Úřadní hodiny: Od 10 do 12 a od 3 do 6.
Obydli: 1832 So. 10th ul.
Úřadní hodiny: večer. Tel. Doug. 575.
Omaha, Neb.

Adresář českých spolků.

„Jan Hus“, č. 5 Rytířů Pythia
odbyvá schůze své druhé a čtvrté čtvrtky v měsíci v Sokolovně. Schůze sa saje ve plesu v 8 hodin večer. — Vel. kancelář J. W. Zernan, 2232 Masoz ul., místo kancelář Frank Novák, pre lát Leo Soukup, ceremoniář Fr. Holý K. R. & S. Fred Blama, 1940 So. 14th St., M. of F. George Nováček, 2328 So. 15th St., pokladník Ed. Reich, zbrojník mistr A. Novák.
Tábor Myra, č. 922 R. N. A.
odbyvá schůzi první neděli v měsíci, v Národní síni na 13. a William ulici. Prosekyně K. Valchovská, místo prosekyně Josefa Blama, tajemnice Fr. Soukup, 1310 So. 12. St., pokladnice Marie Boukal, kancelářka Antonie Týřská, maršálka Anna Žabka, vnitřní stráž Alžběta Šitara, venkovní stráž Teresie Dvorská, výbor majetku Marie Holý, Fr. Boukal a Františka Pešek.

Sbor Hvězda Nové Doby, č. 86 JČD.
odbyvá své schůze každou třetí neděli v měsíci ve 4 hodiny odpoledne v Národní síni. Předsedka Marie Pátek, účetnice Marie Engelhaler, pokladnice Barbara Bládek, tajemnice Vilh. Bartoš, 1418 Poppleton Ave.
Tábor Nebraska, č. 4771 MWA.
odbyvá své pravidelné schůze každou prvou a třetí středu v měsíci v oam bldu večer v Sokolovně. Velcí kasaři Frank Holý, sávodčí Fr. Pěchota, bankéř John Chleborád, klerk Chas. Burkovský, 3181 So. 13. St., předseda Quido Jelen, vnitřní stráž Anton. Bárta, venkovní stráž Josef Wolf.
Lada Věrnost Západu, č. 474 F. U. A.
odbyvá schůze každou druhou neděli v měsíci ve 2 hod. odp. v síni p. J. V. Kaspára na již. 13. ul. Předseda Jona Víršík, tajemnice Antonie Třída, 1707 So. 9th St., pokladnice M. Baudisch.